

Роль БРИКС в новой архитектуре международных отношений

Научный руководитель – Алексеенко Олег Александрович

Дементьева Татьяна Алексеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: dementyevata@mail.ru

Группа БРИКС - межгосударственное объединение пяти быстроразвивающихся стран [n3], которое на данный момент является значимым актором изменяющейся конъюнктуры современной системы международных отношений. За время, прошедшее с интеграции Бразилии, России, Индии и Китая в политико-экономическую структуру БРИК, впоследствии трансформировавшуюся в БРИКС в связи с присоединением к ней ЮАР в 2011 году, объединение превратилось в институт глобального экономического управления и платформу для координации и сотрудничества государств-членов. Кроме того, оно приобретает все большее политическое влияние на международной арене, играя ключевую роль в формировании многополярной глобальной системы [n1], что объясняется как положением каждого государства-члена объединения в геополитике, так и эффективностью сотрудничества, в связи с чем изучение роли БРИКС в новой архитектуре международных отношений приобретает все большую актуальность.

Анализируя историческую ретроспективу интеграции государств в политико-экономическую структуру БРИКС, необходимо отметить, что она была обусловлена значительным количеством экономических и политических предпосылок. С точки зрения экономики создание объединения объяснялось необходимостью укрепления конкурентных преимуществ государств-участников и расширением их участия в мировых финансовых организациях с целью формирования более сбалансированной торгово-экономической системы. Важным мотивом деятельности БРИКС в политическом направлении явились неприятие сложившейся в мире после 1991 года системы международных отношений с доминированием стран Запада и стремление к ее реформации путём создания нового центра силы [n2]. Сближающими факторами стали и общие подходы к вопросам функционирования мировой системы и соответствие участия в объединении внутренним интересам стран, что и обусловило в дальнейшем политическое сотрудничество стран в рамках БРИКС.

В рассмотренных этапах становления БРИКС прослеживаются тенденции к становлению объединения от экономики к политике. Так, деятельность БРИКС по реформированию современной финансовой системы тесно связана с политическим измерением, ведь в рамках этого были созданы институты, повлиявшие на структуру современного мироустройства [n7]. Кроме того, формирование группы проходит в условиях идеологической борьбы со схожими западными проектами, таких как, например, Транстихоокеанское партнерство, в связи с чем особую важность приобретает вопрос привлекательности объединения для других членов международного сообщества. Данная задача реализуется в том числе путем осуществления программы «БРИКС+». Этот формат, о котором заявил Министр иностранных дел Китая Ван И в начале 2017 года, предполагает формирование партнеров БРИКС, которые взаимодействуют с группой на постоянной основе [n8]. Важно отметить и постепенное включение политических вопросов в повестку дня группы, в рамках чего страны формируют общую позицию по актуальным вопросам. Ключевым направлением текущего этапа развития БРИКС является организация и выстраивание

деятельности совместных институтов, среди которых особенно выделяются рейтинговое и энергетическое агентства и Новый банк развития.

Рассматривая совместную деятельность стран-членов БРИКС, важно учитывать приоритетные геополитические интересы каждого участника объединения, возможности осуществления которых им предоставляет членство в межгосударственном объединении. Так, Китай и Россия рассматривают БРИКС как глобальный проект, позволяющий реализовать национальные интересы и обеспечить в перспективе политическое лидерство, а также как инструмент построения многополярного глобального порядка. Китай видит в БРИКС фактор формирования нового справедливого и рационального мирового порядка [п5]. Россия стремится использовать БРИКС в качестве антагониста США с целью обеспечения своего политического лидерства. Индия так же, как предыдущие страны, позиционирует себя как глобальную державу и использует БРИКС для реализации своих политических целей, включая получение статуса постоянного члена Совета Безопасности ООН, что также входит в интересы ЮАР и Бразилии. Для последней участие в формате связано с необходимостью закрепления статуса регионального лидера, чтобы в перспективе влиять на глобальные политико-экономические процессы. ЮАР, в свою очередь, воспринимает свое вступление в БРИКС как признание важности Африки и шанс выступить региональным лидером. Все государства, участвующие в группе, объединены позиционированием БРИКС как международной неформальной площадки, позволяющей выражать свое мнение по актуальным вопросам и выработать консолидированную позицию.

К приоритетным направлениям политического сотрудничества БРИКС можно отнести противодействие новым глобальным угрозам, включая терроризм, наркобизнес и вопросы экологии. Совместная стратегия стран БРИКС в локальных конфликтах направлена на составление общей позиции относительно проблемы и привлечение враждующих сторон к переговорному процессу [п6]. Совместные проекты в ряде гуманитарных областей, включая медицину, образование и научную деятельность, реализуемые участниками БРИКС, оказывают положительное влияние не только на внутреннее развитие данных стран, но и на их роль в международных делах. Помимо этого, необходимость реформирования Совбеза ООН, особенно остро ощущаемая Индией, Бразилией, ЮАР и признаваемая Китаем и Россией, стимулирует дальнейшее взаимодействие государств. Так, политическое сотрудничество в рамках БРИКС не ограничивается сферой безопасности, включая в себя вопросы экологии и социального развития, которые в наши дни начинают активно влиять на мировую политику. К тому же, спектр политических аспектов постоянно растет, что показывает положительную эволюцию политического взаимодействия в рамках БРИКС.

Но несмотря на такую позитивную динамику взаимодействия государств, существует и ряд проблем политической направленности, к которым, прежде всего, относится нерешенность вопроса институционализации объединения, приводящего к его неустойчивости [п4]. Отмечается и разнонаправленный характер внешнеполитических интересов государств в некоторых аспектах политики, что проявляется, в соперничестве стран за политическое и экономическое лидерство. К тому же, географическая дифференциация препятствует выстраиванию связей, которые являлись бы приоритетом для всех сторон, ведь пока страны сотрудничают, в первую очередь, со своими территориальными соседями. Единству членов БРИКС препятствуют и двусторонние противоречия, к которым относится, например, пакистанский вопрос. Более того, вызывает сомнения возможность построения в ближайшем будущем многополярной модели международных отношений, что объединяет членов БРИКС. Такие прогнозы связаны с характером функционирующей глобальной системы, ограничивающей доступ развивающихся стран к политическому влиянию и переустройству существующих институтов.

Источники и литература

- 1) Алексеенко О.А., Ильин И.В. Роль и место БРИКС в процессе формирования полицентричной модели современного мироустройства // Глобальные процессы и новые форматы многостороннего сотрудничества. - 2016. - С. 21-24.
- 2) Го Ш., Сун Ю., Демидов П. Роль БРИКС в содействии международному развитию // Вестник международных организаций: образование, наука, новая экономика. - 2020. №2. - С. 125-140.
- 3) Головнин М.Ю., Ленчук Е.Б., Толорая Г.Д., Хейфец Б.А. и др. / Под ред. Глинкиной С.П. Новое направление российской внешней и внешнеэкономической политики – взаимодействие в БРИКС. - М.: Институт экономики РАН, 2014. - 220 с.
- 4) Кочетков Н.Д. Проблемы и противоречия в БРИКС. Чем выгодна организация для России // Научные записки молодых исследователей. - 2019. №3. - С. 83-89.
- 5) Лексютина Я.В. Китай в БРИКС: мотивация участия // Мировая экономика и международные отношения. - 2014. № 4. - С. 81-89.
- 6) Старчак М. В. БРИКС: Общие и частные угрозы международной безопасности // Вестник международных организаций: образование, наука, новая экономика. - 2014. №. 4. - С. 160-176.
- 7) Larionova M. Role of BRICS in the Global Economy // RF Ministry of Foreign Affairs. Editorial Board of International Affairs. - 2020. - P. 54-59.
- 8) Ван И: Формат «БРИКС плюс» в полной мере выявит эффективность сотрудничества в рамках БРИКС. Официальный сайт БРИКС. [Электронный ресурс] URL: <http://infobrics.org/post/25637/> (дата обращения: 10.01.2023).